

# 习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想研讨会举行 王沪宁出席并讲话

新华社北京4月21日电 习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想研讨会21日在京召开,中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。他表示,要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,学深悟透习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,认真落实习近平总书记重要讲话精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以高度责任感使命感做好新时代党的民族工作。

王沪宁表示,习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,是对党百年民族工作发展历史特别是新时代民族工作历史性成就和宝贵经验的科学总结,是坚持“两个结合”实现马克思主义民族理论中国化时代化的最新成果,是新时代新征程党的民族工作履行新使命、完成新任务的思想武器,具有重大政治意义、理论意义、实践意义。要持续在

学习领会、宣传阐释、知行合一上下功夫,把习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想落实到民族工作全过程各方面。王沪宁表示,要牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这一主线,扎实推进少数民族和民族地区现代化建设,牢固树立正确的中华民族历史观,更好促进各民族广泛交往交流交融,推动新时代党的民族工作高质量发展。要加强党对民族工作的全面领导,提高做好新时代党的

民族工作的能力。中共中央政治局委员、中央统战部部长石泰峰主持会议,国务委员谌贻琴出席。会议由中央统战部、国家民委主办。中央宣传部、国家发展改革委负责同志,内蒙古自治区、吉林省、广西壮族自治区党委统战部主要负责同志,有关专家学者作了发言。中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志,各省市和新疆生产建设兵团党委统战部、民委主要负责同志,以及专家学者等参加会议。

# 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育官网正式上线

新华社北京4月21日电 由中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室指导,人民网·中国共产党新闻网承办的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育官网(https://ztjy.people.cn)近日正式上线,官方微信公众账号“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育”同步推出。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育官方网站、官方微信公众账号聚焦党中央关于在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要精神和决策部署,紧紧围绕习近平总书记重要讲话和重要讲话宣传阐释,集中展现主题教育进展情况和实际成效,及时反映主题教育中的经验做法和先进典型。官网设置“权威发布”“进展动态”“学习服务”等10余个栏目,为广大党员干部群众跟进学习习近平新时代中国特色社会主义思想,及时了解主题教育开展情况提供权威平台。

信公众号聚焦党中央关于在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要精神和决策部署,紧紧围绕习近平总书记重要讲话和重要讲话宣传阐释,集中展现主题教育进展情况和实际成效,及时反映主题教育中的经验做法和先进典型。官网设置“权威发布”“进展动态”“学习服务”等10余个栏目,为广大党员干部群众跟进学习习近平新时代中国特色社会主义思想,及时了解主题教育开展情况提供权威平台。

# 外交部发言人:坚决遏阻一切“以台制华”图谋

新华社北京4月21日电 (记者马卓言)外交部发言人汪文斌21日在例行记者会上指出,中方将同国际社会一道,坚定维护一个中国原则,坚定捍卫国家主权和领土完整,坚决遏阻一切“以台制华”图谋,真正维护好台海和平稳定。

汪文斌在回答提问时说,近一段时间以来,个别国家宣扬反对以武力改变台海现状。这种论调不分是非、颠倒是非,是别有用心“的话术陷阱”。“什么是台海现状?那就是海峡两岸同属一个中国,台湾是中国领土的一部分,中国的国家主权和领土完整从未分割。”汪文斌说。



花江峡谷大桥6号主塔顺利封顶

4月21日,工人在花江峡谷大桥6号主塔上进行施工(无人机照片)。当日,由贵州交建集团投资建设的六安高速花江峡谷大桥6号主塔顺利封顶。花江峡谷大桥是六安高速公路控制性工程之一,预计2025年竣工。

新华社记者 陶亮 摄

“是谁在试图改变这一现状呢?不是中国大陆方面,而是不断推进‘渐进式台独’、大搞‘去中国化’、在国际上制造‘两个中国’‘一中一台’的‘台独’分裂势力,是不断虚化掏空一个中国原则、大肆对台出售武器、叫嚣‘今日乌克兰,明日台湾’的外部干涉势力。他们才是破坏台海现状的罪魁祸首。”汪文斌说。

汪文斌强调,“台独”同台海和平稳定水火不容。要维护台海和平稳定,就必须旗帜鲜明坚持一个中国原则,反对“台独”分裂,反对外部干涉。“只说维护台海和平不说反对‘台独’,这实质上是对‘台独’活动的纵容支持,必将对台海和平稳定造成严重冲击。中方对此坚决反对。”汪文斌说,“我们将同国际社会一道,坚定维护一个中国原则,坚定捍卫国家主权和领土完整,坚决遏阻一切‘以台制华’图谋,真正维护好台海和平稳定。”

# 守正创新真抓实干 在新征程上谱写改革开放新篇章

■上接第1版 推动各项优惠政策精准直达,切实解决企业实际困难。要把构建亲清政商关系落到实处,引导促进民营经济人士健康成长。

会议强调,党的十八大以来,我们以巨大的政治勇气全面深化改革,坚持目标引领,突出问题导向,敢于突破深水区,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,敢于面对新矛盾新挑战,坚决破除各方面体制机制弊端,以前所未有的力度打开了崭新局面。新时代10年,我们推动的改革

是全方位、深层次、根本性的,取得的成就就是历史性、革命性、开创性的。放眼全世界,没有哪个国家和政党,能有这样的政治气魄和历史担当,敢于大刀阔斧、刀刀向内、自我革命,也没有哪个国家和政党,能在这么短时间内推动这么大规模、这么大规模、这么大力度的改革,这是中国特色社会主义制度的鲜明特征和显著优势。

新征程上继续推进全面深化改革,要坚持和加强党的领导,把准改革方向,明确目标任务,以科学的谋划、创新的魄力把各项工作抓好抓实。要抓好重大改革任务攻坚克难,统筹全局、把握重点,聚焦全面建设社会主义现代化国家中的重大问题谋划推进改革,用好机构改革创造的有利条件,努力在破除各方面体制机制弊端、调整深层次利益格局上再攻下一些难点。要加强改革调查研究,多到矛盾问题集中的地方和部门去,深入基层、走进群众,体察实情、解剖麻雀,既深入研究具体问题,又善于综合各方

# 资讯

## 珍爱地球 人与自然和谐共生

为积极响应国家关于“推进生态文明建设学校教育,将生态文明建设纳入国民教育体系”的号召,4月21日,中国地质调查局呼和浩特自然资源综合调查中心以第54个世界地球日为契机,在包钢第二十六小学开展了“珍爱地球,人与自然

和谐共生”主题科普进校园活动。本次活动采取全程互动的科普宣传方式,通过开展科普讲座、有奖问答、展板讲解等系列活动,宣讲地球的发展历史知识,同时,在广大师生中开展了“珍爱地球,人与自然和谐共生”主题作品征集活动,鼓励同学们主动发掘身边的绿色低碳生活小窍门、创作具有绿色节能理念的小发明,活动取得了良好的公益科普宣传效果。

通过此次科普活动,使广大师生进一步领会了“绿水青山就是金山银山”的科学内涵。同学们纷纷表示,保护地球就是保护人类自己,今后将从我做起,为建设美丽中国、保护美丽地球贡献自己的力量。呼和浩特自然资源综合调查中心也将持续向社会提供公益性科普宣讲服务,助力提升公众整体科学素养。

(吕汉秦 孙涛)

## 呼铁局:让青春力量伴随动车一起成长

中国铁路呼和浩特局集团有限公司包头车辆段呼和浩特动车所团总支始终坚持以“安全第一、服务一线”的思想武装头脑,按照“党建带团建”的工作思路坚持融入中心、服务大局,凝聚和带领广大团员青年在动车安全生产、经营管理、技术创新等领域作出积极贡献,让青春名片在草原北疆动车发展中熠熠生辉。

他们始终坚持对标党组织建设,不断健全团组织机制体系,将团建工作纳入党建责任制,逐项细化落实,确保团建工作与党建基础工作同部署、同落实,形成“团跟党走、联动提效”的良好工作格局。通过各级培训加强团员青年锻炼,不断提升青年干部能力素质,团总支的团干部连续两年取得全路团干部党史知识和团建业务线上学习活动100%通过率的好成绩。同时,他们将团的推优工作列入日常工作目标任务体系,重要议事日程和检查考核清单内,2022年推荐的3名优秀团员被认定为发展对象。

围绕保障动车安全中心工作,团总支积极开展技术练兵、技术课团课活动,不断提升青工业务水平,不断为动车检修培养尖端人才。动车组机械师刘文强在2022年全路动车组运用检修职业技能竞赛中取得了CRH5型个人全能第2名的好成绩,团总支通过专题团课邀请他“现身说法”,分享成长历程中的困惑和故事,结合实训室的装置向青工现场讲解技巧方法和事故案例分析,通过先进典型带动青工向上活力。

为突出创新型人才培养和创新成果孵化,推动青年创新智慧向生产力转化,团总支组织高学历的团员青年建立了“智行”青年科技创新团队。他们在工作针对制约动车组安全突出问题,积极开展技术攻关,成功运用大数据分析预测算法开发了动车组故障分析预测系统,可将动车组数值型数据进行标准化处理后,利用特定的预测模型,进行分析、计算,得到数据预判曲线,并可以根据预测结果对车组的运行及维修提出指导建议,已初步实现了检修计划的数字化制定和行车工作的数字化指导。2021年此项技术被评为“全国铁路青年科技创新奖”。

# 推动中国式现代化取得新进展新突破

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议4月3日在北京召开后,各地认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,精心谋划主题教育措施,落实主题教育任务要求,瞄准经济社会发展和党的建设中存在的突出矛盾问题,努力推动中国式现代化取得新进展新突破。

连日来,江苏掀起开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的热潮,把这次主题教育作为用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂工程、指引中国式现代化江苏新实践的动力工程、加强和改进党的建设的自我革命工程。“突出激励干部担当作为、更大力度集聚高层次人才、加强基层党组织建设等重点,推动江苏在高质量发展上继续走在前列。”江苏省委组织部相关负责人说。

四川省主题教育实施意见,第一批主题教育省委巡回指导组组建方案等7日通过。第一批148个主题教育单位积极响应,迅速动员,4月15日前主题教育全部启动。四川省委共组建24个巡回指导组,负责对参加第一批主题教育单位进行全覆盖督促指导。省内相关部门坚持把开展主题教育与推动中心工作相结合,开展“四川现代化建设,我该怎么看、我该怎么干”等系列活动,在把握总要求、紧盯根本任务、围绕具体目标和重点任务措施上下功夫。

各地把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等贯通起来,有机融合、一体推进。青海通过读原著学原文、集中学习研讨、讲专题党课等方式深化理论学习,研究制定大兴调查研究实施方案,4月份份开始,开展“大走访、大调研、大排查、大攻坚”活动,特别是到海拔高、条件艰苦的地方开展调研,研究提出举措建议,把调研成果转化为推动高质量发展的实践。

开展主题教育以来,新疆生产建设兵团以多种形式推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。兵团各部门结合工作实际,围绕兵团经济高质量发展,对主题教育作出具体安排。兵团发展改革委相关负责人表示,今年,兵团发展改革委将结合主题教育,紧盯投资目标任务,有力实施项目建设攻坚行动,并将针对14个方面内容深入基层开展专题调研,切实把学习成果转化为推动兵团高质量发展实效。

开展主题教育以来,新疆生产建设兵团以多种形式推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。兵团各部门结合工作实际,围绕兵团经济高质量发展,对主题教育作出具体安排。兵团发展改革委相关负责人表示,今年,兵团发展改革委将结合主题教育,紧盯投资目标任务,有力实施项目建设攻坚行动,并将针对14个方面内容深入基层开展专题调研,切实把学习成果转化为推动兵团高质量发展实效。

4月15日至17日,河南省委主题教育第一期读书班在省委党校举办,围绕学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,认真原著学原文悟原理,带动全省各级领导班子和党员干部自觉加强理论学习,切实在学以铸魂、学以增智、学以正风、学以促干上取得新成效,推动主题教育扎实开展、走深走实。

贵州要求150家单位健全“四个一”机制,就办好“开班第一课”、读书班集中学习、组织理论中心组集中研讨、健全常抓不懈的制度机制作出安排;在理论学习方面,坚持全面学、专题学和重点学相结合;在调研方面,确定了调研式推进重点工作课题,要求各级领导多到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方和单位进行调研,着力解决一批发展所需、改革所及、民心所向的实际问题。

为推动主题教育走深走实,辽宁牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,针对破坏营商环境、基层“微腐败”、信访总量较多等方面突出问题,深入调研、对症下药。辽宁省纪委监委统筹打好“三个万件”治理主动仗,推动开展新一轮“万件大访”行动,深入清千万件“微腐败”问题,开展营商环境问题“万件清理”监督行动,着力破解阻碍振兴发展的痛点堵点难点问题,释放振兴发展活力。

(新华社北京4月21日电)

## 中国戏剧梅花奖首次在港设分会场 将于5月举行竞演

新华社香港4月21日电 (记者黄茜恬)中国戏剧梅花奖首次在香港设立分会场,将于5月中旬连续两日分别举行竞演和演出。

盖京剧、昆剧等55个戏曲剧种及话剧、歌剧和音乐剧等戏剧艺术门类,至今获奖演员共711名。

据悉,本次入围演员张佳春及其所属的中国国家京剧院将于5月15日和16日赴港竞演和演出经典剧目《春草闯堂》。

中国京剧梅花奖创立于1983年,其名寓意“梅花香自苦寒来”,被誉为“中国戏剧表演艺术最高奖”,今年共有17位演员入围终审名单。该奖项评审涵

### 读书千字摘 (20)

言

行动就是一切。——尼采

一切伟大的行动和思想,都有一个微不足道的开始。——加缪

要像行动者那样思考,要像思考者那样行动。——索尔仁尼琴

政策的可能,要依靠研究的进展和知识的提高,人的自觉行动来源于见解。——葛德文

评

习凿齿:昔齐桓一矜其功而叛者九国,曹操暂自骄伐而天下三分,皆勤之于数十年之内而弃之于俯仰之间,岂不惜乎!

司马迁:晋文公,古所谓明君也,亡居外十九年,至困约,及即位而行赏,尚忘介子推,况骄乎?

史迪威:蒋介石发布命令,每个人鞠躬言是。但谁也不干什么。他了解盗窃和腐败的全部情况,但他没有治愈这一问题的力量……他也了解全部恶劣条件,但他做了些什么。

诗

《诗经·小雅》:昔我往矣,杨柳依依。今我来思,雨雪霏霏。行道迟迟,载饥载渴。我心伤悲,莫知我哀!

《鹧鸪·七月》:春日迟迟,采桑祁祁。女心伤悲,殆及公子同归。

刘禹锡:人世几回伤往事,山形依旧枕寒流。

罗隐:千载遗踪一窖尘,路傍耕者亦伤神。

高蟾:世间无限丹青手,一片伤心画不成。

李清照:雁过也,正伤心,却是旧时相识。

欧阳修:百种相思千种恨,早是伤春,更那堪春困。

柳永:多情自古伤离别,更那堪,冷落清秋节!

龚自珍:春夜伤心坐画屏,不如放眼入青冥。

理

书有两个生命,它们讲述自己的故事,也见证了我的生活。看到书架上的一本书,跟随在复习它的内容之后,是我阅读它的那段时光的记忆,思想随着文字起伏,在哪个标点处波动,在何处段尾卷入情绪,全部都翻涌上来,重新演绎一遍过往。我阅读书本,它们也在观察我,不动声色地把我的生活拓印进它们的身体里。

——安妮·弗朗索瓦《读书年代》

史

陈嘉庚:其(指共产党)领袖及一般公务员,勤俭诚朴,公忠耐劳,以身作则,纪律严明,秩序井然,优待学生,慎选党员,民生安定。余观感之下,衷心无限兴奋,喜慰无可言喻,认为别有天地,如拨云雾而见青天。前此忧虑,建国未有其人,始知觉悟其人乃素蒙恶名之共产党人物,由是断定国民党蒋政权必败,延安共产党必胜。

(正向平 辑)